

ID: 2014-11-977-T-4147

Тезис

Вяткин И.Н., Богданова А.А.

К вопросу о санитарно-просветительной работе по профилактике бешенства*ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России*

Ежегодно, на протяжении многих лет, в Саратовской области 6 – 8 тысяч человек подвергаются нападениям различных животных, в основном собак (70%), что нередко является следствием провоцирующих действий человека.

При анализе поведения собак на улицах было показано, что в их популяции, превалирует преимущественно дружелюбное или нейтральное поведение по отношению к человеку (68%). Удельный вес рассматриваемых крайних вариантов поведения составили: агрессивного – 21% и трусливого 11%. При этом дружелюбное поведение собаки проявляли в 2 раза чаще, чем агрессивное. В тоже время агрессивные реакции собак, провоцировались негативными воздействиями человека (замахивания палками и другими предметами, нанесение ударов ногами, оказание препятствия в приеме пищи и др.). В большей степени животных провоцировали дети в возрасте до 15 лет. После укусов собаками заболели и погибли от гидрофобии 147 человек: 60,5% мужчин и 39,5% женщин. В антропургических очагах бешенства в 3,3 раза среди заболевших преобладает сельское население над городским. Локализация укусов, наносимых собаками и кошками, людям, являлась видоспецифичной и определялась как возрастными, так и гендерными факторами. Агрессивное поведение собак также проявлялось в зависимости от их физиологического состояния, пола и возраста (Березина Е.Л., 2013).

Профилактика бешенства включает различные аспекты и, в частности, ужесточение правил содержания домашних животных, регуляцию численности безнадзорных и диких животных (прежде всего лисиц) профилактическую их вакцинацию против данного заболевания и др. По-видимому, большое значение имело бы распространение среди населения всеми СМИ алгоритмов поведения людей с учетом возрастных и гендерных факторов, что позволило бы сократить число нападений на человека различных животных.

Таким образом, наряду с формированием знаний у населения о бешенстве, как о заболевании с неизбежным смертельным его исходом, необходимостью строгого выполнения всех рекомендаций медицинских работников, включающих обязательность проведения курса лечебно-профилактических прививок в соответствии с показаниями, соблюдения адекватного, безопасного поведения взрослых и детей при общении с различными животными с целью исключения или минимизации самой возможности получения травм.

Ключевые слова: бешенство, профилактика